

Сахалинский демократический региональный пресс-центр  
Демократическое движение за перестройку

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

выпуск 4  
апрель 1989 год

Адрес для переписки:  
693007 Южно-Сахалинск,  
Тихоокеанская, 27, кв. 66  
Мун Надежде Михайловне

ХРОНИКА

8.04.89 Южно-Сахалинск. Члены секции экологических и социальных проблем ДДП откликнулись на просьбу заместителя председателя горисполкома и провели субботник по санитарной очистке города. На аналогичный субботник 15 апреля собралось около 40 горожан и в т.ч. 7 членов Координационного Комитета. Вывезено пять самосвалов грязи - городские власти могут быть довольны: процесс приручения Движения идет успешно.

8.04.89 Южно-Сахалинск. На общегородском собрании ДДП вновь резко обострился вопрос об основных направлениях деятельности Движения. Еженедельные субботники - это цель Движения или фиговый листочек для бездействующих городских служб? Кому выгодно изменить социальную и политическую направленность Движения, кто добивается его переориентации в вспомогательную службу горкомхоза? Понимают ли сторонники "частных дел", что они являются марионетками в руках аппаратчиков? Большинство выступающих говорило о необходимости большей политической заостренности в работе Движения, усилении внимания к социальным проблемам, защите прав человека. Эту позицию отстаивали также представитель Северо-Курильской организации ДДП В.В.Мурашев и гость из Хабаровска, член группы "Дальневосточный народный фронт", В.Г.Попов. Благоустройство - лишь одно из второстепенных направлений и оно не должно отвлекать силы

-----  
От единства цели - к единству действий,  
от единства действий - к единству сил

АЙНУ

независимое информационное издание

Сахалинского демократического регионального пресс-центра

/включает бюллетень Сахалинского Народного Фронта/

ВЫПУСК 6

июнь 1989

События последних лет в нашей стране все больше напоминают национально-освободительную революцию. Народы СССР на разных языках требуют одного: независимости, самостоятельности, суверенитета. Взгляд на прошлое может прояснить многое. В эти иенские дни почти незамеченной в союзной печати оказалась годовщина включения в состав СССР прибалтийских государств. Отсылая интересующихся к республиканской прессе, дадим на ее основе краткий обзор событий 1939, 1940 гг.

23 августа 1939 г. Риббентроп и Молотов подписали секретный протокол о разделе сфер влияния СССР и Германии в областях, принадлежащих Финляндии, Латвии, Литве и Польскому государству.

24 сентября 1939 г. Москва. Молотов вел переговоры о товарообмене с министром иностранных дел Эстонии Сельтером. Неожиданно Молотов заявил: "...Советскому Союзу нужны гарантии обеспечения его безопасности. Политбюро ЦК и правительство решили потребовать у Эстонии таких гарантий, и поэтому предлагается заключить военный союз или пакт о взаимопомощи, на основании которого Советскому Союзу будет предоставлено право иметь на территории Эстонии военные базы для авиации и флота... Рекомендую Вам пойти на встречу советским пожеланиям, чтобы избежать худшего. Не заставляйте нас ради достижения цели применять силу. Молотов потребовал предоставить базы в Таллине, Пярну и на островах.

26 сентября 1939 г. Воздушное пространство Эстонской Республики патрулировали советские самолеты. Их появление и безнаказанность привело население в панику. Эстонское правительство обратилось к соседям, но вскоре выяснилось, что помочь ждать не приходится. Понимая всю безвыходность положения, правительство вынуждено было подписать договор. Весьма характерно высказывание председателя Государственной Думы Ю. Улуотса: "Мы перед выбором - или вступить в войну, или пойти на заключение договора... если мы окажем сопротивление, то в результате нас просто вывезут с нашей земли - такую

От единства цели - к единству действий,  
от единства действий - к единству сил

# а́йну

Независимое информационное издание  
Сахалинского народного фронта

Выпуск 8  
август 1989

Подлинный интернационализм проявляется в отношении к Советскому Союзу - провозгласил когда-то Г.Димитров. В обыденном сознании наших дней совпадают понятия "Советский Союз" и "Россия" и оба нередко заменяются словом "русские". Для многих стало нормой: "интернационалист тот, кто хорошо относится к русским". Под лозунгом интернационализма нередко расцветает великодержавный, имперский национализм, переходящий в махровый и откровенный шовинизм. Создается благоприятная почва для появления антисемитизма и даже фашизма. Так, "Память" и сходные с ней движения в союзных республиках имеющие здоровые национальные корни, перерождаются в проводников великороссийской шовинистической политики.

Это подмена понятий: "интернационализм-национализм-шовинизм" порождает неустойчивость убеждений сторонников "Памяти", шаткость и расплывчатость их идеологии. Отстаивая справедливые позиции русского населения, они полностью перечеркивают аналогичные требования других народов, проживающих на своих исконных землях, ныне входящих в территорию СССР.

Подобная беспринципность проявилась и в деятельности сахалинских сторонников "Памяти". Все было в их активе: и пропаганда, и

АРХИВ М-ДМО

Сахалинский  
архивный  
фонд

ОТ ЕДИНСТВА ЦЕЛИ К ЕДИНСТВУ ДЕЙСТВИЙ

ОТ ЕДИНСТВА ДЕЙСТВИЙ К ЕДИНСТВУ СИЛ

# АЙНУ

9

СЕНТЯБРЬ 1989

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ

## ЗАЯВЛЕНИЕ ПРЕСС-ЦЕНТРА СНФ

МЫ РЕШИТЕЛЬНО ПРОТЕСТУЕМ ПРОТИВ СООБЩЕНИЙ ОЛЕГА ПАЗДНИКОВА /г. АМУРСК/ В МОСКОВСКИХ НЕЗАВИСИМЫХ ИЗДАНИЯХ /"СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТ" № 3, № 4/. В ЭТИХ ПУБЛИКАЦИЯХ ОН ПЫТАЕТСЯ ПРЕДСТАВИТЬ СВОЙ АДРЕС В КАЧЕСТВЕ АДРЕСА ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ АССОЦИАЦИИ В ЦЕЛОМ. ПРЕТЕНЗИИ ПАЗДНИКОВА БЕЗОСНОВАТЕЛЬНЫ. ОНИ СПОСОБНЫ ДЕЗОРИЕНТИРОВАТЬ ДЕМОКРАТИЧЕСКУЮ ОБЩЕСТВЕННОСТЬ. МЫ ПОДЧЕРКИВАЕМ, ЧТО АССОЦИАЦИЯ - ЭТО СОЮЗ РАВНЫХ И КАЖДАЯ ОТДЕЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИЛИ ЛИЧНОСТЬ МОГУТ ВЫСТУПАТЬ ТОЛЬКО ОТ СВОЕГО ИМЕНИ. ОЛЕГ ПАЗДНИКОВ НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ИСКЛЮЧЕНИЕМ. ТАКИХ ПОЛНОМОЧИЙ НЕ ИМЕЮТ ДАЖЕ ЕДИНСТВЕННЫЕ КОЛЛЕГИАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ АССОЦИАЦИИ: РАБОЧАЯ ГРУППА И РЕДАКЦИЯ БЮЛЛЕТЕНЯ "ДВ-КУРЬЕР".

ОТМЕТИМ, ЧТО ПРИ ОТСУТСТВИИ ОБЩЕГО КООРДИНИРУЮЩЕГО ОРГАНА, ЕГО ФУНКЦИИ ЧАСТИЧНО ВЫПОЛНЯЕТ РЕДАКЦИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО ИЗДАНИЯ - "ДВ-КУРЬЕР". НАПОМИНАЕМ ЕГО АДРЕС:

680 021, ХАБАРОВСК, ул. ВЛАДИВОСТОКСКАЯ 49, кв. 43,  
ФИНКЕЛЬ ЕВГЕНИЯ ВЛАДИМИРОВНА.

## 현재 조선 통일문제

조선의 통일문제는 민주주의로, 평화적으로 해결해야 한다. 역사적 조국의 장래와 민족의 운명을  
근실하는 해외사람이라면 어떠한 가능성도 다 놓아두어 민족분열의 비극을 청산하고 역사적 나라를  
통일하는 전민족적위업의 실현을 위하여 노력하여야 할 것이다.

내가 제기하고 있는 조국통일의 기본방도는 다음과 같습니다.

1. 남북의 민주화, 2. 정치문제 관계없이 경제문화교류 실현.
3. 정치, 경제, 소통, 문화, 사회 모든 생활에서 민주주의적 자주, 자유, 자립 보장.
4. 모든 정당, 단체, 개별적인사들과 해외인들이 남북조선 어디에서나 자유 정치활동.
5. 정당과 독재주의를 중지하고 언론, 출판, 집회, 결사, 시위의 자유 보장.
6. 전세계 인민들이 남북조선의 현실을 자유롭게 볼수있는 조건실현.
7. 누구든지 어느길로 나아갈것인가를 마음대로 선택하고 해당한 결론을 지을수있는 조건실현.
8. 현존 정치제도를 그대로 두고 두 남북 지역간의 경제문화적, 사회적, 소수적 터전협조를 실현.
9. 해외로 갈라진 부모, 처자, 친척, 친우들이 남북으로 려왕.
10. 쌍방대통령을 구성하는 조정위원회 설치, 중앙정부 수립.

이러한 조건을 조성한 기초에서 일반적이며 평등적이며 적합적이며 비밀투표의 방법에 의한  
남북총선거를 실시한다면 각계각층 인민대중의 총의를 충분히 반영하는 통일적민주주의 정부를  
수립할수 있을 것이다.

сахалин 인민 전선 책임위원회 강창호

(Перевод на стр. 2)

## ЗА ВАШУ И НАШУ СВОБОДУ!

30 сентября 1989 года под Ригой состоялась очередная встреча народных депутатов из Латвии, Литвы и Эстонии. Ее участники приняли решение официально объявить о создании в рамках Съезда народных депутатов СССР балтийской парламентской группы (БПГ).

## ФАКТЫ И КОМЕНТАРИИ

ОТКРЫТИЙ НЕ ОЩУЩАЕТСЯ

06.09.89. Москва. В "Айну" № 5 мы писали о сложной социально-экономической обстановке, сложившейся весной 1989 г. в ПГО "Сахалингеология". Из-за резкого сокращения госбюджетных ассигнований и начавшейся ликвидации нефтегазопоисковых работ под увольнение попадали сотни людей. В экспедициях начали формироваться стачечные комитеты, возникла угроза забастовки, которая была предотвращена приездом комиссии Мингео СССР и ЦК профсоюза рабочих геологоразведочных работ. В ответ на коллективное письмо в ВС СССР, министерство сообщает:

"Анализ результатов деятельности ПГО "Сахалингеология" за длительный период свидетельствует о низкой эффективности геологоразведочных работ на нефть и газ при самой высокой по Министерству стоимости прироста запасов. /Прим.Щ СНФ. На камчатке - 24 руб./т., на Сахалине - 45 руб./т., для сравнения - в ВПО "Сахалиннефтегазпром" - 6,5 руб./т./... ожидать каких-либо значительных открытий не приходит-ся.

Ассигнования уменьшаются на 14 млн. руб., в Сахалинской, Камчатской, Магаданской областях и в Хабаровском крае резко сокращаются поиски нефти и газа. Нефтегазопоисковые работы переориентируются на удовлетворение внутренних потребностей региона, в частности плани-

АДИКТ И ФНО

Сахалинский  
Народный  
Фронт

ОТ ЕДИНСТВА ЦЕЛИ К ЕДИНСТВУ ДЕЙСТВИЙ  
ОТ ЕДИНСТВА ДЕЙСТВИЙ К ЕДИНСТВУ СНА

# а́йну

12

ДЕКАБРЬ 1989

НЕ ЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ

## Сахалинцам дан шанс на выживание

/вольное изложение выступления доктора экономических наук Р.М.Гасанова о путях развития Сахалинской области, состоявшееся 10 декабря 1989 года на расширенном заседании Южно-Сахалинской группы Сахалинского Народного фронта/

Нередко говорят - надо рассмотреть альтернативные предложения, другие варианты возможного развития экономики Сахалинской области. Иначе говоря - конкурс идей. Но какой может быть конкурс когда нет идей?

Если вам нравится ускоренно строить коммунизм - пожалуйста. Эту идею пытаются воплотить в жизнь более семидесяти лет. Обобществление производства, фактический запрет рынка - люди перестали быть хозяевами своего труда. Есть единственный путь, подтвержденный тысячелетней историей человечества - свободная конкуренция, основанная на личной инициативе. Что заработал - то и получил.

Но получи не наш советский рубль, о котором можно сказать словами батьки Махно: "Обеспечивает голодом того, кто отказывается его братъ", а полновесной валютой. Спрашивается, откуда она возьмется? Это зависит от вас - сахалинцев. Захотите пригласить китайцев или японцев, пожалуйста. Нет - пытайтесь сделать что-либо сами. Но имейте в виду - сейчас нормальные предприниматели очень осторожно относятся к таким контактам. С уголовниками общаются только уголовники.

Еще раз повторяю: мы предлагаем вам очень простое решение, ДОБИВАЙТЕСЬ СВОБОДЫ. Хотите - сотрудничайте с иностранным капиталом, хотите - приглашайте комиссаров из КГБ. Вам предлагается не"коммунизм к 1980 г.", а обкатанная веками система, основанная на акционерных обществах. Повторяю не кооперативы, это полумера, а акции и биржи акций, автоматически регулирующие производство, без директив Госплана и Политбюро.

Экономическая зона должна быть полностью выведена из-под давления центра и ведомств, но законы, право, социальные гарантии остаются без изменений. Если человек заработал пенсию, кто вправе ее отобрать? Хотя у нас и такое бывало. Скажу другое - когда повысится уровень благосостояния в области, то лучше жить будут все в том числе и пенсионеры. Никто их выгонять не собирается.

А то, что вам предлагают хозрасчет - так это полная ерунда. Хозрасчет прослеживает потоки бумажных денег да местная бюрократия будет жить привычно.

Вам говорят, что область живет на дотации? Чушь. То же пишут про все республики. Кто их кормит? Центр? Москва? КПСС? "Партия заботится о народе" - это блеф. Народ кормит и центр, и партию и всю свору ламоедов. Почему у нас одна партия? Партия должно быть много. Чем больше партий - тем больше колбасы, чем больше коммунизма - тем колбасы меньше. ЭТО ЕДИНСТВЕННЫЙ ЗАКОН СОЦИАЛИЗМА.

Сахалин должен стать примером для всего Союза. Вы добьетесь достатка - того же и другие захотят. Что за глупость - "догонять Америку", прежде надо накормить людей, вновь стать аграрной страной. Мы прыгали через этапы развития. Прыгали, прыгали и допрыгались.

Вам надо дать самостоятельность. Оторвать от Москвы. СВОБОДНАЯ ЗОНА ПРЕДПОЛАГАЕТ ОДНОГО - ПРАВО ЧЕЛОВЕКА СВОБОДНО РАБОТАТЬ. Вас пугают безработицей? Чушь. У нас 50 миллионов скрытой безработицы,

## ДЕНЬ ПАМЯТИ А.Д.САХАРОВА

16.12.89. В.Е.Подошвин Южно-Сахалинская группа СНФ организовала и провела День Памяти А.Д.Сахарова. К акции примкнули и участники 2-й конференции СНФ. Утром по улицам города прошла небольшая колонна с траурным портретом и букетами алых гвоздик. Усыпанный цветами портрет был установлен на центральной площади города в стороне от памятника Ленину. Весь день, сменяясь поочередно, у портрета дежурили

представители группы и участники конференции. Шли беседы, раздавались листовки. В 17.00 состоялся несанкционированный митинг, в Дне Памяти приняли участие и члены ЕДП. "Это политическое убийство" - раздавались гневные голоса.

Двое суток на площади стоял укором и призывом к активным действиям портрет российского гуманиста, правозащитника и демократа.

## II КОНФЕРЕНЦИЯ САХАЛИНСКОГО НАРОДНОГО ФРОНТА

На конференции присутствовали делегации групп и движений Сахалинского народного фронта: ДДП /Ю.Сахалинск/, ДДП/Ноглики/, ДДП /С.Курильск/, инициативная группа содействия перестройки /Оха/, инициативная группа содействия перестройки /Поронайск/, Экологическое движение /Корсаков/, Альтернативная мартсиеско-ленинская партия /Ноглики/, Группа СНФ /пос.Ударный/.

Присутствовали представители кооперативов "Квадрат" /Корсаков/, "Луч" /Ю.Сахалинск/, представители незарегистрированных групп и гости конференции. Было зарегистрировано 8 групп, 25 участников и выдано 22 мандата.

### Конференция ПОСТАНОВИЛА:

- принять в ряды СНФ Южно-Сахалинскую группу СНФ, условно принять в ряды СНФ производственно-промышленный кооператив "Нырово" /пос.Некрасовка, председатель Кокин В.А./. Кооператив "Нырово" считать принятым после представления в Пресс-центр программных документов;
- принять программные тезисы СНФ;
- призвать население области голосовать за кандидатов, поддерживающих предвыборные тезисы СНФ и вариант экономического развития области, предложенный профессором Федоровым. Поддерживать кандидатуру профессора Федорова по национально-территориальному округу № 71;
- создать Рабочую группу для редактирования предвыборной платформы СНФ;

- в составе Областного Координационного Совета создать Рабочую группу из представителей ДДП /Ю.Сахалинск/, Ю-Сахалинской группы СНФ, Экологической группы /Корсаков/ - по два человека, Пресс-центра СНФ - один человек. Поручить этой Рабочей группе доработать "Положение об ОКС" и вести техническую работу в составе ОКС.

- продлить полномочия ОКС СНФ и председателя

(продолжение на стр. 2)

возмите Среднюю Азию. Только в Южно-Сахалинске их более 4 000.

У ВАС СЕЙЧАС ЗДЕСЬ СЕВЕРНАЯ КОРЕЯ.

ЕЕ МОЖНО ПРЕВРАТИТЬ В ЮЖНУЮ.

Вам это подходит? Хотите жить лучше - ГОЛОСУЙТЕ ЗА ФЕДОРОВА профессора народно-хозяйственного института им. Г.В.Чеханова. /Москва/.

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала